



Доктор медицинских наук, профессор
ЮРИЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ
МАЛАХОВСКИЙ

Профессор Юрий Евгеньевич Малаховский

Первое знакомство Юрия Евгеньевича Малаховского с ГИДУВом произошло 21 февраля 1967 г., когда он приехал в Новокузнецк с заявлением: «Ректору Новокузнецкого ГИДУВа профессору Г.Л. Старкову врачу Ю.Е. Малаховскому заявление: Прошу принять меня на работу в должности ассистента кафедры педиатрии». Он привез с собой весьма положительную характеристику, где указывалось, что он в 1956 году окончил Томский медицинский институт, после окончания которого работал в г. Канске Красноярского края врачом-инфекционистом, а с 1958 – в Кемеровской областной больнице сначала ординатором педиатрического отделения, а с 1963 г. – заведующим детским ревмато-гематологическим отделением. За время работы там неоднократно проходил специализацию и усовершенствование в Институте педиатрии МЗ РСФСР, в Центральном институте гематологии и переливания крови, в ЦИУ.

«За годы работы в областной больнице зарекомендовал себя вдумчивым, грамотным врачом. Постоянно работает над совершенствованием своих знаний. Особенно много работает в области гематологии. Обладает широким кругозором. Это позволило Ю.Е. Малаховскому наладить в больнице качественную диагностику заболеваний крови и других заболеваний, внедрить ряд новых методов лечения. Его опыт широко используют лечебные учреждения городов и районов области. В совершенстве владеет цитологической диагностикой гематологических заболеваний... Склонен к научно-исследовательской работе. Им написано и опубликовано в разных центральных журналах свыше 20 научных работ. Постоянно выступает с научными докладами на разных конференциях (в Кемерово, Кирове, Томске, Москве и в др. городах). Его сообщения отличаются глубиной, содержат новые данные. Руководимое им отделение имеет хорошие показатели в лечебно-диагностической работе. Малаховский успешно завершил работу над кандидатской диссертацией...». Характеристика подписана главным врачом Кемеровской областной больницы В. Складчиковой, а также секретарем парторганизации и председателем месткома больницы.

Была представлена также копия диплома кандидата меднаук, выданного 13 июля 1966 года, где говорилось, что «решением Омского государственного медицинского института от 14 апреля 1966 года Малаховскому Юрию Евгеньевичу присуждена ученая степень кандидата меднаук». Список его научных работ содержал 24 наименования.

На кафедре педиатрии Новокузнецкого ГИДУВа в это время было сложное положение. В силу ряда обстоятельств старые кадры ушли на пенсию, а молодые не были подготовлены в достаточной степени. Кафедра бедствовала без высококвалифицированных специалистов. В связи с этим ректор ГИДУВа профессор Г.Л. Старков решил принять Ю.Е. Малаховского на работу в должности ассистента, издав соответствующий приказ о зачислении с 21.02.1967 г.

Юрий Евгеньевич поехал за семьей, однако в это время в ГИДУВ пришло письмо заведующей облздравотделом Кемеровской области М.Н. Горбуновой на имя ректора следующего содержания: «Учитывая, что областная клиническая больница №1 осуществляет методическое руководство и организует лечебную помощь населению области, возникает настоятельная необходимость укрепления больницы высококвалифицированными врачебными кадрами. Особое место в этом занимает детское ревмато-гематологическое отделение, которое является единственным в области. В целях сохранения квалифицированных врачебных кадров в областной больнице областной отдел здравоохранения просит Вас освободить Малаховского Ю.Е. от исполнения обязанностей ассистента кафедры педиатрии Вашего института и направить его в распоряжение Кемеровского облздравотдела».

Трудно сказать, удовлетворил бы Г.Л. Старков просьбу заведующей облздравотделом, но тут появился и сам Ю.Е. Малаховский, который, очевидно, подвергся в Кемерово «массированной обработке» с разными обещаниями и написал новое заявление на имя Г.Л. Старкова: «В связи с настоятельными требованиями облздравотдела о возвращении меня к прежнему месту работы прошу Вас отменить приказ о назначении меня ассистентом кафедры педиатрии ГИДУВа. Прошу мою трудовую книжку выслать в отдел кадров областной больницы г. Кемерово. Малаховский, 25.02.1967 г.».

Таким образом, он 4 дня числился сотрудником ГИДУВа уже в 1967 г. Приказ о его зачислении тут же был отменен. Спустя 1,5 года (точнее 23 сентября 1968 г.) история повторилась. Он снова обратился, но уже в горздравотдел г. Новокузнецка, с заявлением: «Прошу принять меня на работу в качестве врача-педиатра». Вновь был оформлен, но снова к работе не приступил, остался в Кемеровской областной больнице. Наконец, уже после защиты докторской диссертации в 1973 г. и ее утверждения ВАК в январе 1975 г. он снова подал документы на конкурс в Новокузнецкий ГИДУВ на должность зав. кафедрой педиатрии №1. В это время кафедру оставила доцент Н.В. Столяренко, уехал доцент Е.В. Путинцев. Кафедра осталась без руководства. Кандидатура Ю.Е. Малаховского сначала рассматривалась конкурсной комиссией, затем (25.03.1975 г.) на заседании Ученого совета Новокузнецкого ГИДУВа, в результате чего Юрий Евгеньевич был избран на должность зав. кафедрой педиатрии №1. Постановили: «ходатайствовать перед МЗ СССР об утверждении доктора меди наук Малаховского Ю.Е. в вакантной должности зав. кафедрой педиатрии №1».

Итак, что же из себя представлял новый заведующий кафедрой педиатрии №1 Новокузнецкого ГИДУВа? Это был человек довольно сложной судьбы, на жизни которого чрезвычайно тяжело оказались репрессии сталинского режима. О его родителях, детских и юношеских годах мы больше узнаём не из рассказов Юрия Евгеньевича, не из его автобиографий, в которых он старался не вспоми-

нать о трагических временах, а из воспоминаний его брата, опубликованных в брошюре «Малаховский Юрий Евгеньевич. Большое имя, большая жизнь, большой путь», изданной в Новокузнецке его учениками в 2005 году.

Родился Юрий Евгеньевич Малаховский по официальным документам 17 сентября 1932 г. в г. Симферополе. Его брат говорит, что в документах была ошибка и что он родился в 1931 году. Его отец Малаховский Е.Е. принадлежал к довольно обеспеченному сословию, был высокообразован, но с молодых лет увлекся политикой, входил в партию меньшевиков, в результате чего в своей короткой жизни четыре раза был в заключении. Первый раз он был арестован в 1921 г. (в возрасте 19 лет) за нелегальную меньшевистскую деятельность, в 1924 г. отправлен в лагерь на 3 года с последующей отправкой на поселение в Среднюю Азию. В 1931 г. был арестован в третий раз, выслан в ссылку в Енисейск. В 1935 г. окончился срок ссылки, на короткое время вернулся в семью, но спустя 2 года – новый арест и смерть в 1937 году.

Мать была родом из знаменитых Богдановых-Дыхно, где также было много меньшевиков и известных людей. Она была счетным работником, но также неоднократно находилась под арестом, в ссылках, тюрьмах. С отцом она познакомилась в 1927 г. в Ташкенте (во время ссылки). Последний ее арест произошел в 1941 г., когда она снова попала в ссылку уже на 15 лет. Была освобождена и реабилитирована только в 1956 г. Отец был реабилитирован посмертно.

Юрий с матерью жил некоторое время в Енисейске, где в ссылке находился отец, затем оказался в Омске, где мать некоторое время работала бухгалтером в библиотеке. Там он поступил в школу, но мать вскоре арестовали. Дети (Юра и его брат Ефим, 1934 г. рождения) остались одни. Их отправили в детдом для детей «врагов народа». О страшной жизни в нем рассказал в упомянутой книге брат Юры. Затем их под конвоем отправили в спец. детдом в Тюмень. Через какое-то время детей нашла тетка, проживавшая в Томске и забрала их к себе («приехали мы, покрытые чесоткой и вшами», – напишет потом брат Юры). Жить было очень тяжело.

Через год у Юрия обнаружили костный туберкулез, ставился вопрос об ампутации ноги, но ногу «удалось отстоять». Несколько лет нога была в гипсе, а Юра был прикован к постели, хотя много читал, вел дневник, писал стихи и постоянно строил различные планы. А в конце войны, по словам брата, Юра устроился даже работать токарем, заработал себе на часы и брюки. Семья тетки в 1949 г. вместе с младшим братом Юры переехала в Москву, а Юрий окончил школу в Томске и поступил в Томский медицинский институт.

Поскольку материального обеспечения не было, он пытался сам заработать где и как только можно. Последние два года учебы в институте постоянно работал фельдшером в томских клиниках, дежуря ночь через ночь, а иногда и по несколько ночей подряд. Студенческую практику проходил в Казахстане – в лагере, где в ссылке была мать (в поселке среди голой степи).

В 1955 г. институт был окончен и Юрий был направлен на работу в г. Канска Красноярского края. В 1956 г. из ссылки была освобождена мать. Жить ей было негде, она переезжала от одних родственников к другим, жила долго в Москве, затем в Канске. В 1958 г. Юрий на короткое время приезжает в Калугу, где работает в полиомиелитном санатории, но вскоре снова возвращается в Сибирь и оказывается то в Томске, то в Барнауле. Наконец, он оседает в Кемерово, где вскоре женится на враче Лидии Михайловне, получает квартиру, у него появилась дочь Майя. Из документов узнаем, что с января 1958 г. он работал инфекционистом в Кемеровской больнице №6, с сентября 1958 г. – ординатором, а затем заведующим детским ревматолого-гематологическим отделением областной больницы №1.

За это время он проходил усовершенствование по гематологии в ЦИУ в 1959 г., по педиатрии в 1961 г., снова по гематологии в Центральном институте переливания крови в Москве в 1963 г. и на ряде других курсов и циклов. При этом усиленно занимался научными исследованиями, внедрил много новых методов диагностики и лечения, неоднократно выступал на различных научных форумах с докладами, получил известность и признание как видный специалист. В 1966 г. в Омске блестяще защитил кандидатскую диссертацию, а в 1967 г. ему была присвоена высшая врачебная категория. При этом он оставался практическим врачом и его попытка перейти на педагогическую работу в Новокузнецкий ГИДУВ в 1967 г. оказалась неудачной. Только в 1972 г. он был зачислен ассистентом кафедры факультетской педиатрии Кемеровского медицинского института, а в 1973 году блестяще защитил докторскую диссертацию, выполненную при консультативной помощи академика И.А. Касирского. В 1974 году ВАК утверждает эту диссертацию и Юрий Евгеньевич становится доктором медицинских наук, оставаясь при этом ассистентом кафедры педиатрии и одновременно заведующим детским отделением в Кемеровской областной больнице.

Тогда-то (в начале 1975 г.) он и подал документы на конкурс в должности заведующего кафедрой педиатрии №1 Новокузнецкого ГИДУВа. В его активе было 24 опубликованные научные работы, весьма положительная характеристика с места работы. Но не просто руководство ГИДУВа решилось принять его на эту должность: слишком мал был у него педагогический стаж (да и то в медицинском институте, а не в ГИДУВе), довольно узкой казалась его специализация в педиатрической клинике. К тому же он окончил не педиатрический, а лечебный факультет мединститута. Но все же решили рискнуть. Уж больно привлекательной была его энергичность, напористость: будучи практическим врачом смог выполнить и успешно защитить кандидатскую и докторскую диссертации, многократно выступал на самых престижных конференциях, а его работы были опубликованы в самых солидных центральных

журналах, большой опыт практической работы в педиатрии и, судя по всему, достаточно широкий кругозор и значительная эрудиция. Все это и послужило основанием для избрания его заведующим кафедрой педиатрии Новокузнецкого ГИДУВа. Так Юрий Евгеньевич из ассистента сразу превратился в заведующего кафедрой, не имея звания доцента.

На кафедре педиатрии Новокузнецкого ГИДУВа Юрий Евгеньевич сразу же развернул бурную деятельность по всем направлениям. К указанному времени он был чрезвычайно опытным детским инфекционистом, а в педиатрической практике это имеет огромное значение. Он прекрасно знал и все разделы соматической педиатрии. Особенно интересовали его проблемы гематологии, гепатологии, нефрологии, иммунологии, ревматологии. Близки ему были и вопросы пульмонологии, гастроэнтерологии. Он много занимался, быстро осваивал все новые и новые разделы. Он прекрасно владел знаниями в области фармакотерапии, в частности антибиотикотерапии и его лекции по этим вопросам получали самую высокую оценку не только врачей-курсантов, но и всех врачей города, сотрудников ГИДУВа.

При переезде педиатрической клиники (4-й детской больницы г. Новокузнецка) в новое здание Юрий Евгеньевич оказал значительную помощь в развертывании ее основных служб и подразделений, в частности по разделу неотложной помощи, интенсивной терапии, внедрению плазмофереза и других современных методов лечения больных детей. Его блестящим детищем стало открытие детского гематологического центра. В 1976 г. у него родилась вторая дочь – Ольга.

В 1978 году он «выбил» командировку в Москву, где познакомился с принципами организации и оказания помощи детям с тяжелой гематологической патологией. Он налаживает связи с зарубежными авторами и фирмами, занимающимися этой проблемой, с фирмами, выпускающими новые эффективные средства для лечения гематологических больных, и начинает применять эти средства и новые методы в своей клинике, которая становится передовой, одной из лучших в стране. В ноябре 1978 г. он проходит в Москве в ЦИУ специальный цикл для заведующих кафедрами педиатрии ГИДУВов, где проводится обмен мнениями по новым передовым технологиям, и Юрий Евгеньевич докладывал о своей работе.

Он оставался доктором медицинских наук (это научная степень), не имея ученого звания, в связи с чем 13 декабря 1978 года из Новокузнецка в ВАК при Совете министров СССР на имя начальника отдела ВАК профессора Ю.П. Выренкова направляется письмо следующего содержания: «Малаховский Ю.Е. имеет ученую степень доктора медицинских наук. Кандидатскую и докторскую диссертации подготовил и защитил, будучи практическим врачом. Работал заведующим отделением Кемеровской областной больницы. Общий педагогический стаж

по трудовой книжке составляет на 1 октября 1978 г. 6 лет и 3 месяца. С 5 мая 1975 года работает в Новокузнецком ГИДУВе заведующим кафедрой педиатрии №1 как избранный по конкурсу. За время работы практическим врачом под его руководством были подготовлены и защищены две кандидатские диссертации (авторефераты прилагаются). В связи с этим считаем, что стаж научно-педагогической работы доктора меднаук Ю.Е. Малаховского равен 10 годам (с 1967 года). Ситуация, сложившаяся с доктором меднаук Ю.Е. Малаховским, не регламентируется приказом №435. Мы просим Вашего разрешения на представления доктора меднаук Малаховского Ю.Е. к ученому званию профессора. С уважением, ректор ГИДУВа проф. И.А. Витюгов».

21 января 1979 года был получен следующий ответ: «Глубокоуважаемый Иван Анисимович! На Ваше письмо за №1951 от 13.12.1978 г. ВАК СССР сообщает, что исчисление педагогического стажа осуществляется в строгом соответствии с приказом и инструкциями Минвуза. Для представления Малаховского Ю.Е. к присвоению ученого звания профессора необходимо строго руководствоваться Положением ВАК СССР. Начальник отдела ВАК по специальностям меднаук Ю.Е. Выренков».

ГИДУВ не удовлетворил такой ответ, снова направляется запрос в Москву и снова пришел ответ: «На Ваше письмо за №116 от 18.07.79 ВАК СССР сообщает, что совет Вашего института может представить доктора меднаук Малаховского Ю.Е. к присвоению ученого звания доцента. Начальник отдела ВАК Ю.Е. Выренков».

Завершился первый пятилетний период работы Юрия Евгеньевича в Новокузнецком ГИДУВе. Он вполне освоился с этой работой, и его признали как замечательного врача и ученого, организатора педагогического процесса и научной работы. В своей клинике он проводил дни и ночи, безотказно консультировал огромное количество больных детей, причем эти консультации были весьма эффективными. Он глубоко вникал в особенности каждого больного ребенка и находил ключи к выздоровлению самых тяжелых больных, проявляя душевное тепло, заботу о пациентах и замечательные знания.

В июне 1980 года с группой сотрудников по приглашению он командируется в Томск для проведения декадника для местных врачей-педиатров «Актуальные вопросы педиатрии». Надо сказать, что Томск, Новосибирск не очень любили приезжих «учителей», там довольно сильны были местные кадры профессоров и доцентов, но для отдельных лиц, пользующихся признанием и уважением, делалось исключение. Юрий Евгеньевич относился к таковым.

Близился очередной конкурс-переизбрание на Ученом совете на штатную должность заведующего кафедрой педиатрии №1 Новокузнецкого ГИДУВа. Юрий Евгеньевич пишет отчет, где приводит перечень всех элементов своей огромной работы. В завершение он указывает: «В плане повышения квалифи-

кации врачей г. Новокузнецка особое внимание уделялось наиболее важным практическим вопросам:

1. Пульмонология и сепсис.
2. Неотложные состояния и диететика.
3. Рахит и аномалии конституции.
4. Клиническая фармакология и иммунология.
5. Гематология и трансфузиональная терапия».

Уже сам перечень тем показывает огромную широту интересов Юрия Евгеньевича. В поле его внимания были, прежде всего, наиболее важные вопросы педиатрии.

В написанной к очередному конкурсу характеристике значилось: «Юрий Евгеньевич Малаховский в мае 1975 года избран по конкурсу заведующим кафедрой педиатрии №1 Новокузнецкого государственного института усовершенствования врачей... За пятилетний срок работы в указанной должности показал себя высококвалифицированным педиатром, широко внедрившим в базовой больнице новые методы диагностики и лечения больных, особенно при заболеваниях крови и почек. Ю.Е. Малаховский постоянно занимается научно-исследовательской работой, им опубликовано 84 журнальные статьи, он является руководителем двух кандидатских диссертаций, трижды выезжал в качестве оппонента на защиту диссертаций, представлял отзывы на авторефераты кандидатских и докторских диссертаций. Он является соавтором руководства по педиатрии «Болезни печени и желчных путей», где он написал главу «Хронические заболевания печени у детей». Он участвовал в составлении методическом письма по переливанию крови. Под его руководством в течение 4-х лет проводились заседания городского общества педиатров. Д.м.н. Ю.Е. Малаховский в преподавании ведет большой лекционный курс на основных и смежных циклах. В работе самокритичен, отличается большой работоспособностью, пользуется высоким авторитетом у сотрудников и коллег по работе... Ректор Новокузнецкого ГИДУВа проф. И.А. Витюгов, секретарь партбюро проф. А.А. Луцик, председатель МК проф. Ю.Л. Волянский».

А 17 июня 1980 г. в Новокузнецкий ГИДУВ на имя ректора пришло письмо из г. Томска от заведующего Томским облздравотделом В.Ф. Олейниченко следующего содержания: «Гомский областной отдел здравоохранения благодарит Вас за организацию и проведение декадника по актуальным вопросам педиатрии в г. Томске. Программа декадника выполнена полностью. На декаднике присутствовали врачи-педиатры г. Томска и районов области в количестве 90 человек. Облздравотдел просит Вас вынести благодарность заведующему кафедрой педиатрии №1 ГИДУВа профессору Ю.Е. Малаховскому, доценту Е.Ф. Кафтановой, асс. Ф.К. Манерову, которые представили на декадник интересные, содержательные материалы. Надеемся на дальнейшее развитие и укрепление подобных связей. Зав. облздравотделом В.Ф. Олейниченко».

А еще 12 июня 1980 года вышел приказ №175 по Новокузнецкому горздравотделу: «За активное участие в программе обучения школьников и в связи с днем медицинского работника объявить благодарность Малаховскому Юрию Евгеньевичу – зав. кафедрой педиатрии №1 Новокузнецкого ГИДУВа. Зав. горздравотделом Р.Ш. Рамазанов».

Заседание Ученого совета ГИДУВа с переизбранием Юрия Евгеньевича в должности зав. кафедрой педиатрии состоялось только 28 октября 1980 года. В выступлении членов Ученого совета подчеркивался огромный вклад его в развитие педиатрической службы, что и дало основание к его переизбранию в указанной должности. Он продолжал интенсивно работать, читал много лекций, консультировал больных, выезжал на научные форумы, помогал в выполнении диссертационных работ своим сотрудникам.

17 сентября 1982 года вышел новый приказ ректора ГИДУВа: «За успешную научную и педагогическую деятельность, добросовестное отношение к организации лечебного процесса в связи с 50-летием заведующему кафедрой педиатрии доктору меднаук Малаховскому Юрию Евгеньевичу объявляю благодарность. Желаю Юрию Евгеньевичу крепкого здоровья, дальнейших успехов в работе. Ректор Новокузнецкого ГИДУВа профессор И.А. Витюгов».

Наконец, 28 сентября 1982 года состоялось заседание Ученого совета ГИДУВа с повесткой о присвоении Ю.Е. Малаховскому ученого звания профессора. Решение принято, далее утверждено ректором ГИДУВа, материалы вновь направлены в ВАК и Минздрав СССР. А вместе с ними и новая характеристика Юрия Евгеньевича, в которой указывалось: «...Ю.Е. Малаховский – творческий научный работник. В материалах конференций, съездов, в сборниках научных трудов, в центральных журналах им опубликовано 88 статей. Он – руководитель 7 кандидатских диссертаций, из них 3 защищены и утверждены ВАК. Выступал официальным оппонентом при защите 5 кандидатских диссертаций. Ю.Е. Малаховский – соавтор руководства по педиатрии «Болезни печени и желчных путей у детей» (М., 1980), где им написаны 3 главы. В монографии «Гипохромные анемии» (М., 1981) им написан раздел «Железодефицитные состояния у детей». Свои богатые научные познания, огромный опыт по педиатрии Юрий Евгеньевич вкладывает в дело улучшения лечения детей. В г. Новокузнецке он активно помогает органам здравоохранения в организации и улучшении работы педиатрической службы города. Ю.Е. Малаховский постоянно осуществляет консультации больных в лечебных учреждениях города и области.

Ю.Е. Малаховский – талантливый педагог, владеющий современными методами преподавания. Его лекции глубоки и содержательны в научном и практическом отношении. Как заведующий кафедрой педиатрии он умело руководит коллективом, направляя его деятельность на тесный контакт с кадрами базового учреждения и других лечебных подразделений города. Он ведет

большую общественную работу, являясь председателем городского общества педиатров. Трудовые успехи Ю.Е. Малаховского отмечены грамотами городского, областного отдела здравоохранения, благодарностями по институту... Характеристика выдана для представления в ВАК к утверждению в звании профессора по кафедре педиатрии... Ректор Новокузнецкого ГИДУВа профессор И.А. Витюгов, секретарь партбюро, председатель МК».

А из Москвы вновь: «Для рассмотрения ВАК дела Малаховского Ю.Е., представленного к присвоению ученого звания профессора, необходимо дополнительно выслать выписку из трудовой книжки, подтверждающую 10-летний педагогический стаж и копию диплома доцента. 2 марта 1983 г. Начальник отдела ВАК Ю.Е. Выренков». Выписку из трудовой книжки высыпают, а звания доцента у Ю.Е. Малаховского нет. Снова задержка. И только 20 мая 1983 г. ВАК при Совете Министров СССР присваивает Юрию Евгеньевичу ученое звание профессора по кафедре педиатрии с вручением ему соответствующего аттестата.

Интенсивная работа его продолжается. 30 сентября 1983 года Юрий Евгеньевич командируется в Москву на специальный цикл в ЦИУ по актуальным вопросам педиатрии для экспертной оценки унифицированных программ подготовки врачей и рассмотрения ряда других вопросов. Далее новые выезды на конференции и съезды с различными докладами, подготовка своих собственных диссертантов и выезды на защиту диссертаций в качестве оппонента. И, конечно же, в первую очередь – постоянная лечебная, педагогическая и научная работа на кафедре.

В 1985 г. закончился очередной 5-летний срок работы Юрия Евгеньевича в Новокузнецком ГИДУВе, в связи с чем предстоял новый конкурс на штатную должность. Список опубликованных научных работ Юрия Евгеньевича к тому времени содержал около 100 наименований. Среди них наиболее значимыми были следующие:

- «Болезнь Виллебранда-Юргенса у детей» (Вопросы охраны материнства и детства, 1961, №8);
- «К вопросу о пересадке костного мозга при остром лейкозе у детей» (Проблемы гематологии, 1961, №9);
- Рецензия на книгу Г.С. Мухамедзяновой «Клиника и лечение лейкоза у детей», М., 1961 (Сов. медицина, 1962, №5);
- «Лечение преднизолоном детей, больных острой и хронической формой болезни Верльгофа» (Сов. медицина, 1962, №6);
- «Некоторые вопросы клиники и терапии аллейкемического ретикулеза у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1962, №5);
- «К диагностике и лечению атипичных форм врожденной гемолитической анемии» (Вопр. охраны материнства и детства, 1962, №12);

- «Эссенциальный гемосидероз легких под маской гемолитической анемии» (Пробл. гематологии, 1963, №10);
- «Клинико-гематологические формы острых лейкозов у детей» (в сб. н. тр. 5 съезда врачей Кузбасса, 1963);
- «К вопросу о нормальной миелограмме у здоровых детей первых трех лет жизни» (в сб. «Научная конференция молодых ученых», М., 1963);
- «О некоторых особенностях болезни Верльгофа у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1963, №10);
- «О нормальной миелограмме у здоровых детей первых трех лет жизни» (Пробл. гематологии, 1963, №7);
- «Мегакарциоцитограмма у здоровых детей раннего возраста» (Лабор. дело, 1964, №12);
- «Клинико-гематологическая характеристика болезни Верльгофа у детей» (в сб. мат. науч. конф. Кемерово, 1964, вып. 2);
- Рецензия на кн. А.М. Абезгауза «Геморрагические заболевания у детей», Л., 1963 (Сов. медицина, 1964, №2);
- «Анемия Фанкони у ребенка 11 лет» (Педиатрия, 1964, №8);
- Рецензия на кн. В. Лавкович «Гематология детского возраста», Варшава, 1964 (Пробл. гематологии, 1964, №10);
- «О ретикулезах у детей» (в сб. Вопр. гематологии, радиобиологии и биолог. действия магнитных полей, Томск, 1965);
- «Семейная красная волчанка (к вопросу о генезе заболевания)», Терап. архив, 1965, №7;
- «Пернициозная анемия Аддисона-Бирмана у девочки 9 лет» (Казанский мед. журнал, 1965, №5);
- «Динамика мегакарциоцитоза у детей с болезнью Верльгофа при лечении преднизолоном» (Пробл. гематологии, 1965, №5);
- «Опыт гормональной терапии болезни Верльгофа у детей» (в сб. Переливание крови в клинической медицине, Киров, 1965);
- «О значении трепанобиопсии в диагностике некоторых гематологических заболеваний детского возраста» (в сб. Вопросы радиобиологии и гематологии, Томск, 1966);
- «Симптомокомплекс Верльгофа при системной красной волчанке» (Пробл. гематологии, 1967, №7);
- «К вопросу об асинхронности лейкемической метаплазии у детей» (Пробл. гематологии, 1967, №8);
- «Диагностическое значение трепанобиопсии при болезни Верльгофа у детей» (Лаб. дело, 1967, №3);
- «Болезнь Верльгофа у детей (клиника, гематология, терапия)» - в сб. Вопр. теоретической и клинической гематологии, Томск, 1967;

- «Об экстра- и олигомедуллярных фазах острого лейкоза у детей» (в сб. Вопросы гематологии и иммунологии, Душанбе, 1967);
- Рецензия на кн. И.А. Кассирского и Л.М. Ринской «Очерки клинической ревматологии», М., 1966 (Вопр. ревматизма, 1967, №4);
- «Опухолевидный керазиновый ретикулогистиоцитоз с лейкемоидной реакцией» (Вопр. охраны материнства и детства, 1968, №2);
- «Опыт игловой биопсии печени у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1968, №7);
- «Клинико-морфологическая характеристика печени при активном ревматизме по данным функциональной биопсии» (Терап. архив, 1969, №2);
- «Портально-печеночный кровоток при гепатитах и циррозах печени по данным радиоизотопных исследований» (в сб. мат. конф. по акт. проблемам гастроэнтерологии, Душанбе, 1969);
- «О функциональных гипербилирубинемиях у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1969, №11);
- «О поражениях печени при хр. ангioxолецистите у детей (по данным биопсии)» – Сов. медицина, 1969, №10;
- «Некоторые вопросы диагностики и терапии циррозов печени у детей» (в сб. «Актуальные вопросы гепатологии, Кемерово, 1969);
- «Внутривенная и внутриселезеночная радиопортография при хр. диффузных заболеваниях печени» (там же);
- «Лимфогрануломатоз, осложненный тромбоцитопенической пурпурой» (Пробл. гематологии, 1970, №1);
- «Клинико-морфологическая характеристика цирроза печени у детей» (Педиатрия, 1970, №4);
- «Врожденный вирусный гепатит (клиника, прижизненная морфология, лечение)» - Педиатрия, 1971, №3;
- «Хронические гепатиты у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1971, №5);
- «К вопросу о люпоидном гепатите у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1971, №11);
- «Клинико-морфологическая характеристика печени при декомпенсированных ревматических пороках сердца (по данным игловой биопсии)» – Кардиология, 1971, №11;
- «Синдром Верльгофа при лимфогрануломатозе» (в сб. Редкие гематологические синдромы, М., 1971, вып. 1);
- «Внутриселезоночная радиопортография при гепатолиенальном синдроме у детей» (в сб. «Вопросы гепатологии и нефрологии детского возраста, Горький, 1971);

- «К вопросу о клинико-морфологических формах генерализованной цитомегалии» (Вопр. охраны материнства и детства, 1972, №10);
- «Желтухи при перинатальных вирусных инфекциях у новорожденных» (в сб. «Гемолитическая болезнь и желтухи новорожденных», Иваново, 1973);
- «К вопросу о глюкуронконъюгационной функции печени у детей» (Вопр. охраны материнства и детства, 1973, №5);
- «Клиническое значение гемокоагуляционных сдвигов при хронических заболеваниях почек у детей» (Педиатрия, 1973, №7);
- «Опыт полихимиотерапии острого лейкоза у детей» (в мат. IV Всероссийского съезда педиатров, Саратов, 1973);
- «Симптоматическая тромбоцитопеническая пурпурра при некоторых не-гематологических заболеваниях у детей» (в сб. «Стафилококковая инфекция и заболевания крови у детей», Барнаул, 1973);
- «К вопросу о патогенезе и клинике функциональной гипербилирубинемии у детей» (в сб. Болезни печени и патология пигментного обмена у детей, М., 1973);
- «Гематологические синдромы при генерализованной цитомегалии у детей» (Проблемы гематологии, 1974, №5);
- «Диагностическое значение гепатобиопсии при врожденных гепатитах и атрезии желчных путей у новорожденных» (в мат. X Всесоюзного съезда детских врачей, М., 1974);
- «Дискуссионные вопросы классификации хронических гепатитов» (Сов. медицина, 1975, №6);
- «Жировой гепатоз у детей» (Вопросы охраны материнства и детства, 1975, №9);
- Рецензия на книгу В.Я. Резника «Гематология детского возраста с атласом миелограмм», Киев, «Здоровье», 1974, 390с. (Педиатрия, 1976, №10);
- «О некоторых вопросах гемотрансфузиологии в педиатрии» (в сб. «Вопросы трансфузиологии и гематологии в педиатрической практике», Баку, 1977);
- Рецензия на книгу А.М. Воробьева и И.Д. Бриллиант «Острые лейкозы» (Терапевтический архив, 1977, №8);
- «Вопросы патогенеза, диагностики и лечения сепсиса у детей» (Педиатрия, 1979, №1);
- «О патогенезе экссудативного катарального диатеза» (Вопросы охраны материнства и детства, 1979, №2);
- «Методы и тактика гемотрансфузионной терапии при некоторых заболеваниях у детей» (Педиатрия, 1979, №8);
- «Эпидемиология и особенности клиники латентного дефицита железа у детей разного возраста» (Вопросы охраны материнства и детства, 1980, №11);

- «Распространение, клиника и причины латентного дефицита железа у школьников» (Педиатрия, 1980, №5);
- «Некоторые осложнения при переливаниях крови и ее дериватов» (Педиатрия, 1980, №9);
- «Хронические гепатиты, циррозы печени, наследственные пигментные гепатозы» (Руководство для врачей «Болезни печени и желчных путей», М., 1981);
- «Железодефицитные состояния у детей» (в кн. «Гипохромные анемии», М., 1981);
- «Рецензия на книгу З.С. Баркагана «Геморрагические заболевания и синдромы», М., 1980 (Клин. медицина, 1981, №6);
- «Роль недоношенности в генезе железодефицитных состояний у детей старше 2-х лет» (Вопр. охраны материнства и детства, 1981, №1);
- «Лечение латентного дефицита железа у детей» (Педиатрия, 1981, №1);
- «Вопросы диагностики, клиники и лечения сепсиса у детей» (Педиатрия, 1981, №2);
- «Применение γ-глобулинов в педиатрической практике» (Педиатрия, 1981, №9);
- «Роль железа в резистенции к инфекции» (Педиатрия, 1982, №4);
- «Современные аспекты проблемы дефицита железа у детей раннего возраста» (Вопр. охраны материнства и детства, 1982, №4);
- «О проблемах диагностики сепсиса у детей» (Архив патологии, 1982, №3);
- «Гуморальный иммунитет у детей раннего возраста» (Вопр. охраны материнства и детства, 1983, №6);
- Рецензия на книгу М. Уиллоби «Детская гематология», М., 1981, 672 с. (Педиатрия, 1983, №1);
- «Иммунный ответ и заболеваемость некоторыми инфекциями у детей с железодефицитной анемией» (Педиатрия, 1983, №3);
- «Актуальные проблемы дефицита железа у беременных, плода и новорожденного» (Акушерство и гинекология, 1983, №6);
- Рецензия на кн. Д. Алажиль и др. «Заболевания печени и желчных путей у детей», М., «Медицина», 1982, 486 с. (пер. с фр.), Педиатрия, 1984, №8;
- «Клиника массивной пневмонии и возможности ее интенсивного лечения в педиатрическом стационаре» (Педиатрия, 1985, №2);
- «По поводу дискуссии «Наши представления о сепсисе» (Педиатрия, 1985, №5);
- «Анемии у детей. Рук-во для врачей под ред. В.М. Калиничевой. М., Медгиз, 1983, 359с. – рецензия (Педиатрия, 1985, №8);
- «Значение дренирующих методов в лечении деструктивных пневмоний» (в сб. «Актуальные проблемы пульмонологии детского возраста», мат. Всесоюзной конференции, М., 1985) и мн. др.

Следует заметить, что в каждую работу Юрий Евгеньевич вносил свое видение вопроса, каждая работа содержала новый фактический материал и новые предложения по улучшению диагностики и лечения больных. Его рецензии отличались глубиной анализа и богатством содержания, поэтому так охотно публиковались в различных журналах. Не было ни одной статьи без серьезной практической направленности. Юрий Евгеньевич умел находить постоянно новые методы, новые пути совершенствования лечебно-диагностического процесса, что и создало ему высочайший авторитет в научном мире, в среде педиатров. Его изложение материала отличалось четкостью, ясностью, а язык был весьма богатым и чрезвычайно грамотным. Такой был Юрий Евгеньевич Малаховский.

Более полный отчет о своей работе Юрий Евгеньевич представляет в декабре 1985 года для рассмотрения на заседании Ученого совета ГИДУВа. В нем он пишет: *Учебная работа*: план курсанто-месяцев кафедра систематически перевыполняет. Введен новый цикл для руководителей интернов. Выездные циклы проведены в городах Якутск, Магадан, Петропавловск-Камчатский, в Южно-Сахалинске и Прокопьевске. Декадники проведены в Улан-Удэ, Кызыле (по патологии раннего детского возраста, по неонатологии). Общая педагогическая нагрузка за год 600-700 часов, лекционный курс составил 44%. Прочитаны новые лекции: активная и пассивная иммунизация, иммунодефицитные состояния, синдром малабсорбции, геморрагические синдромы у новорожденных и др.

Лечебная работа: а) совершенствование лабораторного обследования, б) организация неотложной помощи, в) постоянная консультативная помощь, г) еженедельные разборы больных (сложных, тяжелых, неясных), д) ежемесячные научно-практические конференции для врачей, е) проведение семинаров, областных дней специалистов по наиболее важным вопросам педиатрии (диететика, распространение патологии, антибиотикотерапия, трансфузиология, гнойно-воспалительные заболевания, рахит, анемии и др.), ж) анализ заболеваемости и летальности детей, з) рецензирование историй болезни.

Разработаны и внедрены лечебно-диагностические алгоритмы, особенно для неотложных состояний, в пульмонологии, при кишечных инфекциях и гнойно-воспалительных процессах. В практику интенсивной терапии внедрено много новых методов: трансбронхиальный дренаж легочных абсцессов, гемосорбция и др. Внедрено много новых методов лабораторного обследования больных... В летний период 1985 года мной (совместно с другими сотрудниками клиники) было осмотрено большое количество непривитых детей. Осмотр позволил проиммунизировать 90% из них.

В городах Южного Кузбасса мною прочитано свыше 20 лекций для врачей. Кроме того, читались лекции для врачей в гг. Кемерово, Барнауле, Москве, Новосибирске, Хабаровске, Кызыле. В качестве лектора принимал участие

в работе школы молодых гематологов, организованной НИИ педиатрии АМН СССР в г. Ивано-Франковске. В 1984 г. прочтен цикл лекций для студентов медицинского факультета Якутского университета.

Научная работа. В 1984 году досрочно завершено изучение проблемы железодефицитных состояний. В общей сложности по этой проблеме выполнено 3 диссертации, опубликовано 14 статей и написан раздел в книге «Гипохромные анемии», М., 1981.

Итоги этих исследований следующие: 1) изучена эпидемиология дефицита железа, 2) впервые выделен и разносторонне изучен латентный дефицит железа, 3) изучено состояние иммунитета и особенности течения некоторых инфекций у детей с ЖДА, 4) проведенные исследования выявили много новых фактов и закономерностей, стимулировали новые подходы к лечению и профилактике ЖДС... В настоящее время подготовлены к защите еще 3 кандидатские диссертации (А.В. Чупровой, Ф.К. Манерова, Е.Г. Сарычевой)... За прошедшие 5 лет в центральной печати опубликовано 17 статей. В руководстве для врачей «Болезни печени и желчных путей» в 1981 г. написано 3 главы... По предложению редколлегии ежегодно готовились рецензии, подготовлен большой обзор литературы с собственными данными на тему «Современные возможности гемотрансфузиологии в педиатрической практике».

С 1984 г. являюсь членом общесоюзной проблемной комиссии по проблеме «Болезни крови у детей», заместителем председателя областного общества гематологов и трансфузиологов, председателем общества детских врачей г. Новокузнецка...».

Переизбрание Ю.Е. Малаховского в должности зав. кафедрой педиатрии на заседании Ученого совета прошло 24 июня 1986 года. Работа Юрия Евгеньевича – интенсивная и напряженная продолжалась. Снова выезды на научные конференции с докладами, снова проведение циклов усовершенствования врачей, чтение лекций, консультации больных в разных городах. В апреле 1988 года Юрий Евгеньевич командируется в Красноярск для участия в работе Координационного совета по педиатрической службе. В декабре 1988 года он едет в командировку в Москву на XII Всесоюзный съезд педиатров, а в январе 1990 года – также в Москву на Всесоюзное совещание по детской гематологии. Продолжается интенсивная лечебная, учебная работа, научные поиски и публикации. К 1990 году в его активе уже 125 опубликованных научных работ, в том числе несколько очень крупных глав в солидных руководствах. Юрий Евгеньевич – признанный видный ученый страны, нередко выступающий в качестве оппонента при защите кандидатских и докторских диссертаций, с его мнением считается научный мир в стране и даже за рубежом.

Среди новых его публикаций можно выделить следующие:

- «Гемотрансфузионная терапия при кровоточивости у детей с негематологическими заболеваниями» (Вопр. охраны материнства и детства, 1986, №4);

- «Современные возможности гемотрансфузиологии в педиатрической практике» (в кн. «Советская педиатрия», М., Медицина, 1986, №4);
- «Опыт диетотерапии и плазмафереза при тяжелых аллергодерматозах у детей (в сб. «Актуальные проблемы аллергии в педиатрии» мат. Всесоюзной конф., М., 1986, Ч.II);
 - «Нарушения гемостаза и методы его коррекции при очагово-сливной и осложненной пневмониях у детей» (Педиатрия, 1987, №8);
 - «К вопросу о геморрагической болезни новорожденных» (Педиатрия, 1987, №8);
 - «Дефицит витамина-К зависимых факторов свертывания крови при врожденном гепатите и циррозе печени» (Вопр. охраны матер. и детства, 1987, №6);
 - «Структура деструктивной пневмонии и факторы риска ее развития» (Вопр. охраны матер. и детства, 1987, №2);
 - «Коагуляционный и тромбоцитарный гемостаз при хронических заболеваниях печени у детей» (Вопр. охраны матер. и детства, 1987, №3);
 - «Легкая форма железодефицитной анемии и латентный дефицит железа – пограничное состояние у детей первых двух лет жизни» (Педиатрия, 1988, №5);
 - Рецензия на кн. «Болезни органов дыхания у детей. Рук-во для врачей под ред. С.В. Рачинского и В.К. Таточенко. М., Медицина, 1987, 496с. (Педиатрия, 1988, №5);
 - «Диагностика хронического активного (агрессивного) гепатита и цирроза печени у детей» (Вопр. охраны матер. и детства, 1988, №4);
 - «Лечебный плазмаферез в дерматологической практике» (Гематология и трансфузиология, 1988, №9);
 - «Плазмаферез в клинической практике» (Терап. архив, 1988, №5);
 - «Плазмаферез при иммунозависимых заболеваниях» (в сб. «Акт. вопросы гематологии и трансфузиологии в педиатрии» мат. Всесоюзной конференции, М., 1989);
 - «Плазмаферез в лечении тяжелых форм бронхиальной астмы у детей» (Сов. медицина, 1989, №10);
 - «Плазмаферез при иммунокомплексных заболеваниях у детей» (Педиатрия, 1989, №9);
 - «Интенсивный плазмаферез (программы, лабораторный контроль, осложнения), Терап. архив, 1989, №7;
 - «Плазмаферез в лечении острого периода атопических заболеваний у детей» (Вопр. охраны мат. и детства, 1989, №11);
 - «Плазмообмен в лечении злокачественных форм вирусного гепатита у детей» (Вопросы охраны мат. и детства, 1989, №3);
 - «Реактивная макроглобулиническая пурпуре у детей (Вопр. охраны мат. и детства, 1989, №12);

- «Варианты течения острой пневмококковой пневмонии на фоне антибактериальной терапии (в мат. XV симпозиума по проблемам детской пульмонологии, Киев, 1989);
- «К вопросу о продолжительности антибактериальной терапии острой пневмококковой пневмонии» (там же);
- «Плазмаферез в комплексном лечении полирадикулоневрита у детей» (Советская медицина, 1990, №10) и др.

И вот закончилось еще одно пятилетие работы Юрия Евгеньевича в Новокузнецком ГИДУВе. Снова он переизбирается в должности зав. кафедрой 27 ноября 1990 года.

Красноярский медицинский институт в течение 4-х лет пытался «переманить» Ю.Е. Малаховского к себе. Неоднократные телефонные звонки и повторные письма напоминали Юрию Евгеньевичу о сделанном ему предложении. Целый ряд семейных факторов (учеба детей и ряд других моментов) склонили Юрия Евгеньевича к переезду. 14 февраля 1992 г. он написал заявление на имя ректора Новокузнецкого ГИДУВа профессора А.А. Лутика: «Прошу уволить меня по собственному желанию». В это время на кафедре педиатрии Ф.К. Манеров заканчивал работу над докторской диссертацией, у Ю.Е. Малаховского был достойный преемник и ректор дал согласие на его отъезд.

О дальнейшей судьбе Юрия Евгеньевича написано в специальном очерке, посвященном ему, выпущенном кафедрой педиатрии Новокузнецкого ГИДУВа. Юрий Евгеньевич очень болезненно перенес переезд. В Красноярске ему не удалось создать дружный коллектив. Все его начинания и попытки реформировать работу кафедры встречали противодействие. Он очень сожалел, что оставил Новокузнецк. Там Юрий Евгеньевич серьезно заболел. Все эти обстоятельства заставили его и его семью выехать в Израиль. Но и там Юрий Евгеньевич не смог найти себе достойного применения, а болезнь (опухолевый процесс) прогрессировала. Состояние здоровья ухудшалось. Ощущая близость конца, Юрий Евгеньевич уехал из Израиля и вернулся завершать свой жизненный путь в Новокузнецк, на свою вторую родину, которая стала для него дорогой и любимой. Юрий Евгеньевич умер 7 августа 2004 года и похоронен в Новокузнецке. Так он сам завещал. А память о нем навсегда сохранится в сердцах тех, кто его знал.

Приведем выдержки из отзыва о Ю.Е. Малаховском Е.А. Педановой – к.м.н., сотрудницы Юрия Евгеньевича по Новокузнецку и Красноярску: «Мне посчастливилось много и долго работать с Юрием Евгеньевичем Малаховским... Много впечатлений сохранилось в памяти. Значительной чертой его личности была огромная начитанность... Непосредственность, простота, порой застенчивая шутливость и полное отсутствие претенциозности удивляли меня. Он был удивительно человечен и внимателен к мелочам, благородным и умел быть благодарным... Он обладал беспримерной гордостью и чувством

собственного достоинства... Он предстает перед нами как смелый педагог-реформатор... Его лекции будоражили мысли... Малаховский Юрий Евгеньевич... Большое имя, большая жизнь, большой путь!

И заканчивает свои воспоминания Е.А. Педанова следующим четверостишием:

Уходят люди, их не возвратить,
Их тайные миры не возродить.
И каждый раз мне хочется опять
От этой невозвратности кричать...

А в завершение нашего разговора о Ю.Е. Малаховском хочется привести выдержки из его письма ректору Новокузнецкого ГИДУВа профессору А.А. Луцику, написанного в Израиле: «...На чужбине, где почувствовал (не понял, а именно почувствовал), что значит для меня Россия, такое многое стоит! В Новокузнецк я отправился после 17 лет весьма успешной работы в Кемерово (май 1975 г.) с большим нежеланием и буквально предпенсионным настроением. Но у Бога были свои планы и он превратил Новокузнецк в «столицу» моей жизни, а ГИДУВ оказался подлинной *alma mater*. Напротив, в Красноярск я ехал в 1992 году, обуреваемый всякими нововведениями и идеями внедрения новокузнецкого *uzus progroris*. Однако со стороны кафедры, «беременной» собственным величием, столкнулся с жестким консерватизмом и активным неприятием каких-либо перемен, необходимость которых была самоочевидна. Естественно, преодолеть это упорное сопротивление было далеко не просто... Мое мнение – квалификация и врачебный опыт большей части педиатров-ассистентов медицинских институтов существенно ниже, чем в ГИДУВе... Не хочу обобщать, но врачи, для которых медицина являлась не только средством для существования, но и «религией» (!), окружали меня лишь в Новокузнецке... У России величественная история и трагичная судьба, но она «генетически» (!) обречена на процветание. И придут времена, когда государственный гимн России станет общенациональной молитвой... Этническая принадлежность – это еще не национальность. В понятие последней входят и язык, и культура, и ментальность, и традиции, и многое другое. В этом плане – я русский до мозга костей, и гены здесь бессильны. Убежден, становление человека и завершение его жизненного пути должны происходить в рамках одной культуры, а необходимость ее смены может оказаться событием достаточно драматичным и превратиться в доживание жизни... С признательностью и уважением Ю.Е. Малаховский, 20.12.02.».

Как было сказано, спустя полтора года Юрий Евгеньевич умер, и умирать приехал в Новокузнецк, иначе он не мог. «Какое сердце биться перестало!»